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 «МОЙСЕЙ УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ»
(релігійна, громадська, культурно-просвітницька діяльність 
митрополита Андрея Шептицького на Прикарпатті)

Постать митрополита Андрея Шептицького (1865-1944) в історії українського народу і його культури займає непересічне місце. Сорок чотири роки він вів через шторми, бурі і рифи суспільних катаклізмів корабель Української греко-католицької церкви. Діяльності владики Андрея у Станиславові присвятили увагу знані науковці Прикарпаття. Серед них: академік Володимир Грабовецький, професори і доценти Петро Арсенич, Володимир Полєк, Руслан Делятинський, Олег Савчук та інші. Вони акцентували на різноплановій діяльності Андрея Шептицького та плідній розбудові української греко-католицької церкви. Зокрема,  багато матеріалів про це міститься у папці № 585 особистого архіву В. Т. Полєка, що зберігається в Іменному фонді професора В. Т. Полєка Наукової бібліотеки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника.
Про себе і про свою місію на цій землі митрополит говорив такими словами: «…Я так дуже хотів би обтерти сльози з очей тих, що плачуть, – потішити  кожного, що сумує, – покріпити кожного, що слабий та немічний, – уздоровити кожного, що хворий, просвітити кожного, що темний! Я хотів би стати всім для всіх, щоби всіх спасти. Нехай нині умру, – нехай у вічності не зазнаю щастя, нехай відлученим буду від Христа, – коби лишень Ви, Браття мої по крові, були спасенні!» [5, с. 51].
Про своїх предків-українців Роман Шептицький дізнався від батька. Один із них – Варлаам Шептицький – писав до коронного гетьмана Адама Сенявського, засвідчуючи старовинність українського роду Шептицьких (одного з найстаріших у Європі): «…Ми такі старі, як стара Русь і віра Христова в ній». Ця родинна пам’ять завжди жила в серці Романа. І вже будучи Станіславським єпископом, він її ствердив раз і назавжди у посланні до духовенства «Наша програма» (1899 р.): «…Я українець з діда–прадіда. А церкву нашу та й святий наш обряд полюбив цілим серцем, присвятивши для божої справи ціле життя. Отже, знаю, що під цим оглядом не міг би бути чужий для людей, що віддані серцем і душею тій самій справі». В такий спосіб Андрей Шептицький спростував закиди про те, що він, поляк, зрадив свій римо–католицький обряд [5, с. 52].
У листах віддзеркалюється історія нашого народу і хвилююча турбота владики про галичан, влучні батьківські поради вірним. Листи охоплюють багатогранне життя українського народу. Митрополит звертається у листах до поселенців у Канаді, до робітників, що виїхали на заробітки в інші країни, до молодія, до поляків греко-католицького обряду, пише про соціальну проблему і соціалізм, про вибори до парламенту, про крайову виборчу реформу, про політичне вбивство з позицій заповідей Божих, про голод на Україні. Автор листів – неабиякий ерудит, тонкий теоретик християнської віри, глибокий філософ, прекрасний історик, передбачливий економіст, розумний, тактовний політик, людина високих моральних засад, які поширює на свою паству, а найголовніше – він палкий патріот України, опікун Галичан [1,с.  69].
Андрей Шептицький став третім владикою Станіславської єпархії, монах чину св. Василія Великого, в той час професор догматики і моральності у василіянському монастирі в Кристонополі на Львівщині. 17 вересня 1899 року у Львові Шептицького висвячено на єпископа. Він приймає ім'я Андрей – єпископа України і Русі, що що загинув мученицькою смертю, розп’ятий за віру на хресті. Ця подія мала історичне значення не тільки для Церкви на Прикарпатті, але й для політично–громадського і культурного життя. Все почалося вже з традиції самого висвячення нового єпископа. Оскільки тоді українці мали тільки одного митрополита і одного єпископа, то третім мав бути римо–католицький єпископ. За третім єпископом Шептицький поїхав на Закарпаття. І хоч вони не змогли приїхати, майбутній митрополит встановив із ними тісні взаємини [4, 82].
Вперше запрошення на його висвячення було надруковано українською, а не урядовою німецькою мовою. А коли місцевий податковий уряд надіслав йому німецькою мовою нагадування про розміри податків, він повернув його, вимагаючи писати до нього тільки українською мовою.
За тогочасною традицією єпископ після свого висвячення повинен був відвідати всіх достойників свєї єпархії. А. Шептицький одночасно з ними наніс візит трьом українським вчителям з тутешньої гімназії і вчительської семінарії, що було сприйнято як порушення «доброго тону». Та найбільше здивування чи обурення викликализустрічі молодого владики з І. Франком і М. Павликом. Але саме цей крок владики «з'єднав йому молодь, що все була на стороні Франка» – уточнив його біограф [Полєк 4, с. 82].
Андрей Шептицький був станіславівським єпископом недовго – лише один рік і чотири місяці, але вчинив дуже багато для Прикарпатської дієцезії. Це можна проілюструвати на достовірних фактах.
Вже з перших днів свого перебування на Прикарпатті єпископ почав перевіряти стан своїх парафій, що в релігійно–моральному понятті були дуже занедбаними, особливо на Покутті і Гуцульщині.
Андрей Шептицький – автор понад ста листів до своєї пастви (паралель із апостолом Павлом). Сім листів владика присвятив своїм віруючим Станіславівської єпархії. Вже перший пастирський лист «Перше слово пастиря» від 2 серпня 1899 року свідчить, що на єпископський престіл Прикарпаття прийшла нова щира в духовному розумінні людина. Своє духовне і життєве кредо кир Андрей висловлює так: «…Так вас люблю, що радо готов я вам подати не лише Божу науку, але і душу – життя своє!» [2, с. 16]. У цьому листі, у розділі «Про патріотизм», владика розкриває поняття патріотизму, що виключає шовінізм, дає приклад громадського патріотизму у служінні народу.
Навесні 1900 року А. Шептицький почав канонічну візитацію парохій. Відвідини Гуцульщини кир Андреєм створили довкола нього легенду, що довго жила у пам’яті гуцулів. Вони розказували, як він об'їздив їхні гори на білому коні, відправляв по селах богослужби, намагався розмовляти їхнім говором. Саме цим говором звернувся кир Андрей до гуцулів у своєму п’ятому листі «До моїх любих гуцулів» від 21 листопада 1900 року, на який особливу увагу звернув І. Франко [2, с. 16].У своєму листі А. Шептицький визнає, що переїхав усі гуцульські гори і, що найголовніше, організував читальні у кожному селі Верховини. Зміст листа свідчить, що його автор грунтовно вивчив життя гуцулів у всіх його аспектах – економічному, моральному, побутовому. Добре знав і гуцульське повір'я, про що стверджує І. Франко [2, 1с. 6].Як писав біограф А. Шептицького: «… При візитаціях цікавився живо мистецтвом (церковним і народним), збирав уже тоді твори давнього мистецтва, старі книжки» [4, с. 82].
Ще в серпні 1899 року після висвячення єпископ А. Шептицький за власні 10 000 золотих закупив навпроти свого палацу в Станіславові на вул. Липовій (тепер – Шевченка) земельну площу, добившись у наступному році дозволу австрійського уряду на спорудження духовної семінарії. Будівництво розпочалось у червні 1902 р., а 14 січня 1907 р. Перші 19 семінаристів почали тут навчання [4, с. 82].Як стверджував професор В. Грабовецький, Андрей Шептицький в 1900 році подарував катедральному соборові свою бібліотеку, що становила 4 000 томів. Згодом одна частина книг стала основою новоствореної Станіславівської духовної семінарії, друга залишилася при катедрі. Після 1939 року більша частина книг осіла в обласному архіві, а на них поряд з екслібрисами А. Шептицького з'явилися контрольні штампи НКВД. Нині бібліотека (якась її частина) перенесена в основну бібліотеку Івано–Франківської духовної семінарії. Особлива цінність її в тому, що є чимало видань різними європейськими мовами, цінні стародруки [3, с. 13].
За короткий час свого перебування у Станіславі А. Шептицький розпочав відновлення катедрального собору, що набув такого вигляду, який ми добре знаємо. У 1899-1900 рр. під керівництвом художника О. Макаревича всі роботи були повністю виконані. В 1900 р. в Станіславі єпископ А. Шептицький разом з усією капітулою побував на Шевченківському вечорі [4, с. 83].
Після свого обрання львівським митрополитом А. Шептицький не переривав свої взаємини із Станіславівщиною. У травні 1902 р. разом із художником О. Макаревичем він відвідав Стародавній Галич, Крилос і знамениту давньоруську церкву Пантелеймона, щоб вивчити їх стан і потребу реставрації. Пізніше постійно фінансував розкопки та реставрацію пам'яток історії, культури і церкви. У Крилосі знаходилася літня резиденція митрополита.
1908 року А. Шептицький допоміг закупити 68 моргів грунту, будинок і сільськогосподарські споруди для створення Милованської сільськогосподарської школи, відкритої 1910 р. У 1914 році в Коршеві була відкрита літня оселя для 70 дівчат на гроші митрополита [4, с. 83].
У 1925 році владику обрали членом НТШ. Заходами комісії охорони природи при НТШ митрополит дає розпорядження утворити на землях Львівської митрополії заповідник кедрових лісів на горі Яйці біля Підлютого Долинського р–ну та степової рослинності біля Чортової гори Рогатинського р–ну. Це були перші природні заповідники, створені в Україні. А. Шептицький сприяв відкриттю курорту в с. Черче.
За короткий час перебування у Станіславі він проявив себе прекрасним істориком–краєзнавцем, розумним політиком, а найбільше – палким патріотом України.
Як зазначав дослідник діяльності А. Шептицького Ришард Тожецький, владика «… був аристократом не лише з роду та маєтку, але також з духу і вчинків, незважаючи на важку хворобу» (цит. за: [1, с. 71]). Узагальнено понад 20 установ виникло завдяки щедрості митрополита (4 храми, 4 школи, 2 монастирі, 4 «бурси»-гуртожитки, 2 «шпиталі», 2 наукові установи [1, с. 71].
Митці-портретисти вбачали у митрополиті Шептицькому прекрасну модель Бога: «… широке обличчя, могутня сива борода, широке чоло, гарна срібна чуприна. Точний Господь. І змальовували з Шептицького образ Творця» [1, с. 71]. Серед знаних художників слід Івана Труша, Модеста Сосенка, Марію Водіцьку.
Отже, владика Андрей Шептицький був мудрим главою української греко-католицької церкви, далекоглядним національним діячем, гнучким політиком і тактиком, самовідданим сеценатом української культури, людиною щедрих благодійних справ. Але початок цієї своєї діяльності він заклав, перебуваючи у Станиславові. Тут він вчився любити свій народ і розмовляти з ним однією мовою, жити його інтересами і діяти заради спасіння християнських душ вірян УГКЦ.
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