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Загальновідомо, що термів «ідеологія» був запроваджений у науку А. Д. де Трап у 1796 році в роботі «Елементи ідеології» і використовувався для позначення науки, що досліджує ідеї. 3 того часу він зазнав суттєвих зм1стовних змін 1 сьогодні використовується в значенні сукупності «вірувань та ментальних моделей, які описують і структурують соціальне середовище, репрезентують різноманітні соціальні групи та їх специфічні інтереси, фіксуються в суспільній свідомості та реалізуються у сфері дискурсивних практик» [1, с. 289].Тривалий час у ХІХ ст. ставлення до ідеології як науки було достатньо негативним, сформованим під впливом ставлення до неї і до представників науки, що її досліджували, з боку 1мператора Наполеона, який називав її відірваною від реального життя, а представників цієї науки називав «темними метафізиками» [2, с. 520]. Лише з появою праць К. Маркса та Ф. Енгельса, які взяли 1деоло в якості «зброї» для впровадження в життя власних поглядів і думок, ставлення до неї змінилось. При цьому самі вони негативно ставилися до неї як такої, відмовляючись визначати своє вчення як ідеологію.
В. І. Ленін, хочаі1 вважав себе вірним учнем К. Маркса та Ф. Енгельса, тим не менш, переглянув ставлення до ідеології г зробив спробу поєднати її з наукою. При цьому він виходив з того, що ідеологія це партійна (групова) система поглядів ідей які мають науковий характер [3, с. 83]. Він чудово зрозумів, що ідеологія сповідується державою, а право являє собою вираз волі держави. Саме це поєднання е найважлив1шим інструментом для утримання влади. Завдяки такому підходу ідеологія на десятиріччя стала чи не основним знаряддям впливу на маси, критерієм лояльност1 до влади.
Достатньо тривалий час дослідження ідеології здійснювались переважно під кутом зору її проявів у сфері соціальної політики (політичні ідеї, політичні цілі, політичні інтереси та т. ін). Практично поза межами наукових зацікавленості залишалась правова ідеологія, а що до ідеології в розрізі окремих галузей системи права, то до неї взагалі науковці не проявляли інтересу. При цьому сама ідеологія активно вторгалась у правове життя, активно використовувалась в якості інструменту за допомогою якого держава (мається на увазі СРСР), вирішувала свої політичні питання, досягала своїх цілей.
Однак, при тому при всьому, проблеми ідеології окремих галузей права залишались недослідженими. Слід щиро визнати, що і на сьогодні вони у переважній більшості залишаються tabula rasa. Аналіз наукової 

